

武汉市2022年八年级语文上半期月考测验网络考试试卷

1. 选择题

下列各组词语中书写或注音有误的一组是（ ）

- A. 嘟哝（dū nong） 潺潺（chán chán） 蹿腾 多姿多彩
- B. 霎时间（shà） 装模作样（mú） 雏形 弥散
- C. 瞩望（zhǔ） 苦涩（sè） 蕴藻 具体而微
- D. 归省（xǐng） 行辈（xíng） 朦胧 玲珑剔透（tì）

2. 选择题

下列各句中有语病的一项是（ ）

- A. 近期，省博物馆展出了刚出土的几千年前的文物。
- B. 随着智能手机摄像头的性能大幅提升，便携式相机已成为可有可无的设备，因而便携式相机的销量逐渐下滑。
- C. 为了防止不近视，我们要少用电子设备，学会科学用眼。
- D. “一带一路”倡议得到沿线各国的理解、认同和支持，中国和各国之间的交流领域不断扩大。

3. 选择题

下列各句标点符号使用不规范的一项是（ ）

- A. 如何让这次运动会的开幕式吸引眼球？同学们纷纷提出了自己的想法。
- B. 文艺工作者只有真正深入生活并紧跟时代步伐，才可能创作出有温度、有深度、有高度的优秀作品。
- C. 原始人类阅读的对象就是大自然：山峦在蔚蓝的天空下寂静绵延，野鹿在蜿蜒的溪流旁悠闲漫步。
- D. 心里有一个春天，那就往前走吧。哪怕真是“燕山雪花大如席，”砸到热腾腾的胸膛上，也将立刻消融。

4. 现代文阅读

中国酒的礼与德

中国素有“礼仪之邦”的美誉。古代的礼渗透到政治制度、伦理道德、婚丧嫁娶、风俗习惯等各个方面，酒行为自然也纳入了礼的轨道，这就产生了酒行为的礼节——酒礼，用以体现酒行为中的贵贱、尊卑、长幼乃至各种不同场合的礼仪规范。

西周时期，酒礼已成为最严格的礼节。周公颁布的《酒诰》，明确指出天帝造酒的目的并非供人享用，而是为了祭祀天地神灵和列祖列宗。秦汉以后，《酒戒》《酒警》《酒政》之类的文章比比皆是，完全把酒纳入了秩序礼仪的范畴。

如果说典籍文化中所定之礼集中代表了统治阶级维护统治、保护特权的利益，那么文人雅士所言之礼则集中体现了士大夫阶级的审美情趣和文化心理。比如，有人认为理想的饮酒对象是“高雅、豪侠、直率、忘机、知己、故交、玉人、可儿”，饮酒地点是“花下、竹林、高阁、画舫、幽馆、曲涧、平畴、荷亭”，饮酒季节是“春郊、花时、清秋、新绿、雨霁、积雪、新月、晚凉”。凡此种种，都可看出士大夫阶层对超俗拔尘境界的推崇，对温文尔雅风度的追求。当然，对于一般老百姓来说，就没有统治阶级和文人雅士那么多的酒礼，但是他们对于年长者的遵从，对某种仪式的默契等等，都不难发现“礼”的影响。

酒德，即酒行为的道德，它是与酒礼互为表里的。被后世尊为“圣人”的孔子曾提出“唯酒无